

瓦礫中的新綠一加油，和興村！

村民砍下檳榔之際，也闢出永續經營之路

文 / 黃榮村



◆九十三年六月十三日舉辦的檳榔變綠林之贈鋸儀式，左起郭清江副主委、余範英董事長、郭瑤琪主委、陳淑麗女士。

九二一災區喚醒了台灣內心深處最珍貴的關懷之情，也湧進了國外一波又一波的溫情，可以說是上一世紀台灣史上規模最大的一次「遙遠的呼喚」，它的痛苦呼喚使每一個在災區行走互不認識的人，都成為一生的朋友，都構築了一生中最難以忘懷的記憶。都快五

年了，當年的朋友們，又聽到一聲聲歡樂的遙遠的呼喚，於是大家又來到這塊昔日共同奮鬥的地方。

很久沒到和興村來了。再訪和興村，景象煥然一新，而且聽到在地朋友熟悉的聲音，聽他們娓娓道來，每個人心中臉上都寫滿了希望，讓過去長年關懷的朋友都覺

得，這一生假若還有機會，這類事情還應再做幾樁，畢竟有什麼事比看到原來焦慮不安甚至有點絕望的鄉野友朋，從廢墟中挺立，更值得歡喜的？

時報文教基金會余範英小姐與同仁們，慧眼獨具看到了中寮鄉的和興村，因為這群朋友想要自力更生，但是

他們需要一點小小的協助。於是在當時九二一重建委員會的請求下，時報文教基金會開始邀集有愛心的民間友人，結合水保局、水利處、與林務局的大力協助，展開一項接一項的環境整備與復育計畫。首先是唐飛院長的認養，接著就是從總統到續任的院長，從公務單位到民間企業到遊覽團體，可以說是馬不停蹄的全方位關注，於是不僅開始種植綠樹，也開始用自然工法整治河川、整建生態林區，甚至利用重力噴灑生態池，還噴出一道道彩虹。

過去我在哈佛大學科學館與圖書館前，看到他們花了不少錢，作了一個可以噴灑出細水珠的系統，來製造彩虹；但和興村他們在時報及九二一重建會的協助下，利用重力噴灑原理，不用花多少錢，就可以噴出細水珠，在適當的陽光照入角度下，即可製造出迷幻的彩虹效應！以前在九二一重建會的六百天期間，經常到中寮鄉，也常到和興村看各項工作的進展，現在又能在另外